

# 300余名演员 36个折子戏 票友合力奉献三场京剧盛宴

本报记者 杨 竞 文并摄

核心提示

3天3场演出,30多支京剧票友团队300余名演员登台亮相。由辽宁省文化馆主办的“庆祝中华人民共和国成立70周年——东北三省京剧票友交流展演”活动日前在沈阳举行。

3场演出,辽宁省文化馆青年宫大剧场座无虚席,不时传来观众叫好声,京剧票友们精湛的表演让观众再一次领略京剧的艺术魅力。

## 36个折子戏 行当齐全

展演中,既有传统京剧《捧印》《小宴》《捉放曹》《二进宫》,也有现代京剧《红色娘子军》《红灯记》《平原作战》等,王树艳、赵滨兰、丛强、桑维志、王曼娜、王春沛等京剧名票纷纷登台献艺。

牡丹江市京韵艺术团带来的是《贵妃醉酒》选段,王曼娜等京剧票友精彩的演唱令人赞叹不已。《贵妃醉酒》又名《百花亭》,是一出单折戏,梅派代表剧目之一,经过中国著名京剧表演艺术家梅兰芳先生创作、表演而广为人知。辽宁省文化馆京剧团带来的是《红灯记》选段,表演者姜桂芝、张军燕饰演的李奶奶和铁梅,生动感人,富有教育意义。沈阳市浑南区白塔小学7岁小演员金者羲实力不容小觑,唱念做打有模有样,表演的是传统京剧《击鼓骂曹》选段。吉林省延边京剧协会演出的《霸王别姬》选段让观众再一次领略京剧的艺术魅力。《霸王别姬》妙词佳句层出不穷,段落结构玲珑别致,情节设置张弛有度。而朝阳北票市元春剧社演出的现代京剧选段《军民鱼水情》,沈阳市东方京剧舞蹈团演出的现代京剧《平原作战》、阜新京剧票友协会演出的传统京剧《望江亭》、黑龙江省绥化市楷达京剧协会演出的《野猪林》等,将专业的功底与专注的表演融为一体,为展演增添光彩。

本次演出最大的特点是所有团队演出的都是折子戏,可谓五彩缤纷、行当齐全。

精彩的演出,受到观众的热烈追捧。演出后,观众纷纷上台与演员们合影。记者在现场采访了95岁的观众刘容发,他告诉记者,自己坐公交车来看演出,3场演出他都看了,京剧票友们水平这么专业,让他过足了戏瘾!



票友表演《国粹风韵》。

## 为京剧票友提供展示平台

沈阳京剧院文武老生、著名京剧演员张宏伟担任东北三省京剧票友交流展演导演。张宏伟告诉记者,这是辽宁省文化馆首次举办东北三省京剧票友交流演出,为广大京剧票友搭建了一个展示的平台。这个平台是一个高品质、高格调的平台,群众文化立足点不在于专业与否,而在于有无激情。

全国戏剧“梅花奖”获得者、著名

京剧演员李静文也到现场观看演出。她认为,此次交流活动为京剧票友提供了一个良好的展示平台,促进了辽宁省京剧票友团队和省外京剧票友团队的交流,营造出欣赏京剧的优雅氛围,有效推动了我省群众文化活动的开展,以及国粹艺术的传承和普及。

## 把最好的演出效果带给观众

辽宁省文化馆京剧团团长姜桂芝是剧团演出的积极参与者和表演者,此次在《红灯记》选段中她饰演李奶奶。64岁的姜桂芝退休后开始学习京剧,享受京剧带来的快乐。她告诉记者,现在我省有近百个京剧票友团队,省文化馆京剧团有50多人,是全省规模最大的京剧票友团。此次展演,演员们练功比平常更刻苦,他们要把最好的演出效果带给观众。

辽宁省文化馆馆长王吉祥说,京剧作为一种高雅文化和艺术,需要更多的人去诠释与传承。辽宁省文化馆举办东北三省京剧票友交流展演,一是锻炼检验我们的馆办团队水平,辽宁省文化馆有合唱团、民族乐团、京剧团、模特队等;二是通过此次展演活动为广大戏迷搭建京剧艺术的平台,提供学习与交流的机会,没想到尝试做这样的一次展演活动得到

东北三省广大京剧票友的积极响应,还吸引了河北省的票友来参演。

王吉祥对记者说:“此次展演活动得到了辽宁省文化演艺集团(辽宁省公共文化服务中心)领导的大力支持。百姓的文化艺术需求就是我们努力的方向,传承国粹艺术,活跃百姓精神文化生活,是我省群众文化工作的重要内容,下一步考虑举办全国京剧票友大赛。”

## 一场音乐会凸显观众素养—— 古琴名家给辽沈观众打出高分

本报记者 赵乃林

### 古琴悠扬 观众静场

大幕徐徐拉开,古琴《流水》的引子音乐缓缓响起,气氛静穆,随着旋律在宽广的音域内不断跳跃,演奏家变换“滚、拂、绰、注、上、下”等指法,用真挚的感情形象生动地表现流水的各种动态:淙淙的山泉、潺潺的小溪、滔滔的江河……艺术与情感的张力在视听之间完美呼应,犹如一场古典与现代的时空对话。

这场音乐会的统筹,沈阳沐桐琴书馆馆长韩柏告诉记者,这是一场由国内顶尖古琴名家与辽沈艺术家共同打造的艺术精品。本次演出的名家有中国琴会会长赵家珍,副会长曾成伟,古琴学会秘书长张子盛,首位获得全球“华语金曲奖”的青年古琴艺术家熊云韵及著名打击乐演奏家李聪农。同时,导演舒昕,舞美设计张丹,服装设计张茵、孙光瑶等辽沈

艺术家参与制作。

著名古琴演奏家、教育家赵家珍系中央音乐学院教授、博士生导师,她压轴演奏《春风》《明月几时有》两首曲目,极富光彩,撼人心魄。她借鉴中国古典山水墨画的技法,注意琴音之间的点面结合,既有单音力透琴背的妙作,更有气定神闲开阔高远的意境,勾勒弦自成大家,演出赢得观众阵阵掌声。

演出结束后,赵家珍感到心旷神怡。她告诉记者,这种心境来自她的“出乎意料”:剧院门口一票难求;观众听得认真,剧院静场;观众反响强烈,手

机朋友圈都刷屏了。她为辽沈观众的素质打出高分。

### 辽沈地区古琴底蕴丰厚

对于我省观众来说,古琴并不陌生,辽沈地区民间一直流传着关于瑶琴女弹奏古琴降伏龙妖的美丽传说。清朝时,康熙曾在盛京写了一首《弹琴歌》诗,描写的就是长城边上的“弹琴歌”。1959年,时任沈阳音乐学院院长的李劫夫聘请著名川派古琴大师顾梅羹到校工作,专门负责古琴教学。顾梅羹由此成为东北地区音

乐院校古琴专业第一人,在此播撒民族艺术的种子,培养了一批出色的古琴演奏家。

为了弘扬中华优秀传统文化,促进古琴艺术的传承,让古琴表演艺术走进广大群众的视野,让传统艺术通过现代化的媒介和形式焕发新的生机,2017年7月,中国琴会在上海举办“弘琴杯”古琴大赛,确定每两年举办一届。今年9月13日至15日第二届“弘琴杯”全国古琴艺术展演东北赛区预选赛在沈阳进行,我省报名选手有93人。赵家珍认为,辽沈地区古琴基础很好,报名选手人数多,参赛曲目有难度,很多选手专业水平已超十级。种种情况表明,古琴艺术在辽沈地区的影响力及传播普及率位居全国前列。

韩柏告诉记者,此次在沈阳举办的古琴比赛及古琴名家音乐会,填补了新中国成立后辽宁地区大型古琴文化活动的空白。

### “讲文明树新风”公益广告



带福回家

### ■文化七日谈 WENHUA

## 《老酒馆》的底色是家国情怀 高 爽

不知道是巧合还是播出方的有意安排,电视剧《老酒馆》迎来抗战胜利这一集在“九一八”事变纪念日这一天播出。作为一个辽宁人,经历了早上朋友圈里“勿忘九一八”的刷屏、上午9点18分响彻沈阳上空的凄厉警报声,到了晚上再看《老酒馆》里这顿庆祝抗战胜利的酒,格外感慨。

这么长时间追《老酒馆》,一直有一个遗憾的地方,那就是如果演员们能够点大团圆就好了,因为对“大团圆”的祈求不完全是为了口音,而是看到了高满堂先生把这部年代大戏的背景放在大连的苦心。

《老酒馆》是一出成功的市井风情剧,人间百态、人情冷暖,应有尽有。但是还有一点最不应该忽略的地方,故事发生在抗日战争时期的大连,家国情怀一定是它唯一的主线和底色。在整个日本侵华历史中,大连的位置是极为独特的,中国人民的抗日战争有14年,而大连受日本侵略的历史却要从1906年成为日本“关东州”说起。长达近40年的侵略重压之下,大连人所经历的国恨家仇与精神上的痛苦是极为深刻与独特的,苟且偷安与家国大义孰轻孰重,是这40年间每一个普通百姓必须随时随地面临的抉择。

只有了解了这段历史,才能够读懂《老酒馆》里芸芸众生在那个特殊的年代里为了置放自己的家国情怀付出了怎样的代价。

在谷三妹、老北风、小棉袄、方先生这些抗日者身上,这种选择是义无反顾的:老北风说,杀了6个日本兵,“值了”“过瘾”;小棉袄说,选择抗日这条路让她成了一个真正的人,慷慨赴死不过是点了一个过年的炮仗。而对贺义堂、老警察来说,选择跟日本人对抗却需要拿出可能

连他们自己都不敢相信的勇气:贺义堂很清楚,在“亲善大会”上说相声的方先生是一定会痛骂日本人的,自己给他做翻译无疑就是找死,最终让他决定去做的勇气就来自于他可以从此成为好汉街上的好汉,可以面对列祖列宗了;如泥鳅一样狡猾的老警察更是知道侵略者的残忍,他能够下决心把钥匙从日本人眼皮底下偷出来最终保住电厂,不过是为了抗战胜利后在好汉街的“全街福”照片上有自己一个位置,哪怕是一个为抗日烈士留的空位置也愿意。《老酒馆》里的好汉街,不全是“好汉”,也有懦弱者,有无能之辈,几乎每一个人都有人性的弱点,但也唯其如此,才让这些凡夫俗子在大是大非面前表现出的血性和气节令人相信、让人敬佩。

“全街福”上的一个位置,这个情节设置令我品咂许久。“人生自古谁无死,留取丹心照汗青”,普通人民多半不敢想青史留名的事,却肯定想在自己的亲人、朋友以及最爱的一切事物中留下自己美好的影子,这是普通人民表达历史存在感的方式,中国人特有的家国情怀同样寄托在这里面。

导演刘江在采访中曾说,真正想要表现一个“大时代”,就一定要从小人物着手,这样观众才会有代入感。什么叫英雄?不仅非凡的人做了非凡的事,同样也可以是一个普通人民干了一件不普通的事,一个平凡的人做出了不平凡的选择。如果我们把英雄符号化,把所有大时代符号化,那我们恰恰看不到这个时代真正的灵魂。时代真正的灵魂是什么?是人。

《老酒馆》里所描述的风云变幻和每一个普通人的命运沉浮,凸显的正是“时代真正的灵魂”。

## 辽宁歌舞团 唱响“献给母亲的歌”

本报讯 记者杨竞报道 9月19日,辽宁省文化演艺集团(辽宁省公共文化服务中心)、辽宁歌舞团(辽宁民族乐团)精心策划的“献给母亲的歌”——庆祝中华人民共和国成立70周年文艺晚会在辽宁中大剧场上演。

晚会紧紧围绕“壮丽70年、奋斗新时代”这一主线,充分展示新中国成立70年的光辉历程和党的十八大以来的历史性变革与成就,从而激发人们爱党、爱国、爱社会主义的巨大热情以及凝聚奋进新时代、实现民族伟大复兴的磅礴伟力。

整台晚会由序幕“红旗颂”、第一篇章“多情的土地”、第二篇章“灿烂的生活”、第三篇章“美丽的憧憬”

以及尾声“新的天地”五部分组成。采用多元化的艺术手法,将舞蹈、声乐、器乐、杂技等多种艺术形式有机地结合在一起。打破了以往文艺晚会所惯用的主持报幕式手法,以一位老者的情景讲述作为主线贯穿整台晚会,并将全新的舞台设计理念运用到整场晚会中,服务于晚会主题,力求各个艺术形式之间完美融合。

本次晚会阵容强大,辽宁歌舞团的老艺术家、从歌舞团走出去的演员以及现在奋斗在一线的青年文艺工作者登台亮相,特邀91岁高龄的老团长王卓、歌唱家陈莹、曾静、小提琴演奏家陈曦,知名组合玖月奇迹和陆立平、史玉学等歌手,著名表演艺术家张明亮也参加演出。

## 省交投集团 举办“歌赞祖国”文艺展演

本报讯 记者赵乃林报道 9月17日,辽宁省交通建设投资集团有限责任公司(以下简称省交投集团)在沈阳盛京大剧院举办“歌赞祖国,唱响交投”庆祝中华人民共和国成立70周年文艺展演。来自省交投集团及各子公司的9支参演团队、1400余人分别合唱《没有共产党就没有新中国》《我的祖国》《中国进行曲》等经典红歌,讴歌中国共产党“不忘初心、牢记使命”的为国为民情怀,讴歌新中国成立70年的光辉历程,讴歌辽宁加快推进全面振兴、全方位振兴的探索实践,充分展示新时代交投人忠诚于党、热爱祖国的坚定理想信念和担当进取、奋发有为的良好精神风貌。

此次文艺展演分为“红旗飘飘”“兴路强国”“时代强音”三个篇章,

乐院校古琴专业第一人,在此播撒民族艺术的种子,培养了一批出色的古琴演奏家。

为了弘扬中华优秀传统文化,促进古琴艺术的传承,让古琴表演艺术走进广大群众的视野,让传统艺术通过现代化的媒介和形式焕发新的生机,2017年7月,中国琴会在上海举办“弘琴杯”古琴大赛,确定每两年举办一届。今年9月13日至15日第二届“弘琴杯”全国古琴艺术展演东北赛区预选赛在沈阳进行,我省报名选手有93人。赵家珍认为,辽沈地区古琴基础很好,报名选手人数多,参赛曲目有难度,很多选手专业水平已超十级。种种情况表明,古琴艺术在辽沈地区的影响力及传播普及率位居全国前列。

韩柏告诉记者,此次在沈阳举办的古琴比赛及古琴名家音乐会,填补了新中国成立后辽宁地区大型古琴文化活动的空白。

中国精神 中国形象 中国文化 中国表达

梦  
中国圆  
家家有福

中国网络电视台制 河北蔚县 王文林剪纸